

2025年6月19日  
星期四责编/孙瑞亭  
编辑/冯杨  
版式/黄芳  
校对/马骞  
金鑫

“互嵌式”社区，各民族邻里亲如一家；田畴沃野，各民族乡亲携手共富……近年来，银川市坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，着力推动凝心聚力红色家园建设，各族人民赓续团结基因，守望相助、和谐共居，绘就了一幅幅民族团结进步的和美画卷。



## 1 最美村路 见证巨变

都说搬出大山天地宽，现在想想，没有党的好政策，就没有我们今天的幸福生活。

走进杨小琴的香菇大棚，一排排香菇菌棒整齐排列。

初夏时节，瓜果飘香，绿树成荫，沃野田畴尽是繁忙景象，驰目四顾满眼皆是绿意。

见到马进花时，她刚从村头帮扶车间忙完，准备回家给孩子做饭。归家途中，道路两旁“民族团结、同心筑梦”的标语格外醒目。

“这是和平路，也是我们这儿最美的路。”马进花指着240米长的铸牢中华民族共同体意识手绘特色街巷，向记者说道。彩绘墙上，各民族人物、民风民俗与团结标语逐一呈现，绘成一道绚丽的画廊。继续向前走，不远处凉亭里，各族村民围坐在石桌前，棋声与笑声交织，一同融进5月的微风里。

路美，生活也美。马进花感慨道，自己的日子就像这条路一样，从无到有、从窄到宽，越来越好。这条路，也见证了兴庆区月牙湖乡滨河新村从戈壁滩变为幸福新家园，各族群众在这里和睦相处、守望相助、相交相融。

“都说搬出大山天地宽，现在想想，没有党的好政策，就没有我们今天的幸福生活。”今年42岁的马进花家住月牙湖乡滨河新村，家里有两个孩子：一个正在上职高二年级，一个正在上初三。“时间过得真快，刚来的时候，老大还‘碎’着呢，老二才刚出生。”

面对上门的刘慧，马进花顾虑重重。一直在家带孩子、没有工作经验的她，不知道自己能不能胜任这份工作。“搬到新家园，我也想让自己的生活有所改变。刘慧上门为我介绍工作时，我了解到，这份工作上班离家近、能赚钱，十分心动，就是怕不会干。”

“我们找好了师傅，可以手把手教你，何况有工作有收入就能补贴家用，你可以先过来试试。”刘慧的话解开了她的心结。不久后，马进花便成为帮扶车间里的第一批员工，和她一起来的，还有同村的25个不同民族的女性。在师傅的教授下，大家很快掌握了制衣技巧。压线、合缝、上兜、上袖……“刚开始不熟练做得

慢，手快的姐妹看到后就主动指导帮助我们，现在大家处得和亲姐妹一样。”马进花告诉记者，工作之余，姐妹们也会围坐一起，品尝不同民族的特色美食，分享育儿经验与生活趣事。

方寸车间，织就着滨河家园三村妇女的梦，这里不仅是各民族同心逐梦、共绘幸福的“共富工坊”，也是大家朝夕相伴、亲如一家的“温暖家园”。目前，校服帮扶车间已稳定带动37名留守妇女就近就业，人均年收入4万元以上。如今，马进花也成了师傅，以“传帮带”的方式将制衣技巧倾囊相授给新人。

和她一样“有劲头”的，还有回族姑娘杨小琴。顺着和平路一直向南走，远远便能看到她的香菇大棚。走进大棚，映入眼帘的是一排排摆放整齐的香菇菌棒，一股温润的蘑菇清香气息扑面而来。为了让菌棒茁壮成长，杨小琴每天都会认真察看大棚温度、湿度，并指导工人仔细操作。

全家从彭阳搬至滨河新村那年，杨小琴21岁，正在宁夏师范学院读大三。大学毕业后，她一直在外地从事种植业。去年，通过乡政府牵线搭桥，她选择回到家乡，并承租11座大棚开始种植香菇。在外地工作积累的经验，让杨小琴种植香菇时得心应手，产业越做越大后，她就想带动周围村民参与其中。为了打消村民的顾虑，杨小琴提出“0首付”模式——村民只负责种植，菌棒提供及销售都由她负责，香菇售出后，村民再支付菌棒费用。目前，杨小琴已带动滨河新村及周边数十户村民种植香菇。香菇采收期间雇佣工人4500余人次，汉族群众郭文琴就是其中之一，她主要负责给香菇菌棒注水，每月平均收入4500元，像她这样的村民还有15名。

校服车间的飞针走线，织出“亲如一家”的幸福图景；香菇大棚里的菌香阵阵，生长出“同心浇灌”的团结果实……从沙荒地到幸福家园，变的是村容村貌与生活质量，不变的是滨河新村各族群众手牵手过日子的致富劲头，马进花和杨小琴，便是“同心共‘铸’新家园”的生动写照。

# 家园共建 幸福蝶变

记者 王一平 张嘉仪 李阳阳



## 2 和美村落 共富密码

过去和现在真是没法儿比，我们村现在多漂亮！



“去年，我们村村集体收入达103万元，人均收入19400元，高出西夏区农村人均收入6.3%。”4月10日，西夏区兴泾镇十里铺村驻村第一书记苟元珠说道。

十里铺村是个移民村，也是个多民族融合村，居住着汉族、回族、彝族等多个民族，少数民族人口占比达98%。“我们把铸牢中华民族共同体意识融入乡村振兴、产业发展、美丽乡村建设等各个环节，经过多年的建设发展，昔日的荒沙滩已变身‘和美十里’。”苟元珠说道。

“1988年，我14岁，跟着父母从泾源县搬到这儿。那时候这儿啥都没有。”十里铺村回族村民马四花拉开了回忆的大门，却仅用“干沙滩、土坯房、沙子路”9个字就勾勒出了当年十里铺村的全景图。

“过去和现在真是没法儿比，我们村现在多漂亮！”马四花的丈夫马永全接过了话头。

50岁出头的马永全近来格外注重养生，每日沿村庄健步走。他从村口的小微公园起步，眼下这里春景正盛，碧桃粉瓣灼灼，垂柳将新绿晕染成烟，迎春花缀满藤蔓，沿着蜿蜒向前的健步道不觉间已横穿公园。

向西，马永全经过如棋盘般整齐布局的居民区，林木护道，花草绕房，巷道整洁。道路尽头转折向南，十里铺村壮大村集体经济示范园豁然出现在眼前，18栋现代化温棚一字排开，彩绘外墙默默讲述着振兴乡村的豪情壮志。与之对望的景观水系为村庄增添了灵动之气。西行数十步，民族团结长廊用一段段文字、一张张照片，将十里铺村各族群众团结奋斗的生动画卷徐徐拉开。

穿过长廊，一路向北直到村中心的位置，就到了十里铺商业街——十里大街，这条笔直的大街直通西夏区主干道文昌街。马四花和马永全的夫妻店——秘制

麻辣烫凉皮店是这条街上的旺铺。

2017年到2020年间，十里铺村先后实施了拆除私搭乱建、环境卫生整治、亮化、绿化等人居环境整治工作。这期间，还对十里大街进行了提升改造，形成了如今设施齐全、环境整洁、风格统一的徽派商业街。“改造后，客流量增加了。以前，我们家一天最多卖500元，现在生意好时一天能卖1200多元。”马四花介绍，依靠这家小店，她供养出了两个大学生，今年大女儿就要研究生毕业了。

事实上，像马四花这样的创业者十里铺村还有很多。目前，十里大街上共有商铺57家，涵盖餐饮、百货、美发等各个方面，其中年营业额70万元以上的店铺有8家。

## 3 一粒大米 饱含浓情

工作中，我们车间的38个兄弟姊妹都是一条心；生活中，我们彼此间也建立了深厚情感。

近日，当记者走进宁夏兴唐米业集团有限公司(以下简称“兴唐米业”)“兴唐石榴籽驿站”时，一场“民族团结一家亲”趣味文体活动正在开展，驿站里不时传来阵阵欢笑声。

“建立驿站的初衷，就是为了团结职工力量，更好地服务职工。”兴唐米业工会专干杨慧告诉记者，公司现有职工128人，少数民族职工76人。兴唐米业以石榴籽驿站为载体，创新推出“五心工作法”，用心引导强化教育、关心慰问走近职工群众、爱心奉献帮扶助困、走心服务尊重各族职工群众、安心学习公平晋升，让每一位员工在企业中感受到尊重与归属。

人们常说，心有多大，舞台就有多大。工作22年的兴唐米业生产部经理杨小军感触颇深，因为在兴唐米业他找到了施展才华的舞台。

2003年初入兴唐米业时，杨小军还是一名普通的打包工人。当时的生产线以半自动化为主，他每天重复着搬运、封袋等体力劳动。工作之余，他会仔细观察设备运行，记录生产数据，积极向师傅请教，对技术的钻研热情始终未减。“公司当时也为我提供了设备、技术等方面的支持。”就这样日复一日，杨小军逐渐掌握了稻米加工的核心工艺。

2010年，他提出“谷物润糙调制技术”，通过调整稻谷润水时间和温度，显著提升了稻米出成率和口感，这一创新被迅速推广至全车间，成为企业技术升级的关键突破。

今年，杨小军被评选为自治区劳动模范，所在的生产车间率先推行“6S”现场管理，通过开展生产工艺知识竞赛、生产技能大比武、生产平台建设优秀践行者活动，提升产品质量和员工间的凝聚力。“工作中，我们车间的38个兄弟姊妹都是一条心，生活中，我们彼此间也建立了深厚情感，各族员工相亲相爱、相互协作，公司为各民族员工提供了平等的发展平台。”杨小军说。